

## □ 值年园地

忙送饭到田间，病号单做手擀面。蔬菜副食的改善又节约了粮食，因此吃饭从不限量。单论伙食，我们已提前半个世纪达到小康水平。我常想，清华人真是威力大，不限于治学和育人。遇到其他困难，在自强不息的清华人面前都迎刃而解。湖区流行出血热，感染者无药可治，只能静养观察，体弱者会全身出血而死。我们在宿舍周围挖沟，用泥巴垒高房门，防止感染媒介黑线鼠入内。平时少剩菜剩饭，保护好食具，不让黑线鼠接触，因而无人发病。

高台子远离集镇，加上纪律约束，同学们很少外出，所需事情多由我们代办。体力劳动费衣服，我就到当地商店采购免票布匹，同学们自己裁剪手缝；有的同学寄钱给外地亲友，我代办邮寄和信函；有的同学余钱，我代办储蓄，为同学稍添收入，公私两利；只要能为同学服务，我都乐意。仅靠一根小扁担，步行肩挑手提，清华人从来不畏难。

1969年小麦成熟未收之时，下大雨等待分洪，全连搬往军台子，粮油饲料、书籍等全部家当全靠体力搬运。高台子虽孤悬湖中，但生活并不寂寞单调，同学们开展篮排球比赛、唱歌、跳舞、说快板，演京剧、话剧，摄影、作诗赋词、办板报，丰富多彩，苦中作乐。

结束锻炼回单位时，我代表三连办理交接，又把全部家当移交给四连，他们很高兴。根据本人表现及原学专业，化工部从各农场选调了19人到部机关作后备干部，我是本连唯一的一个。

倏忽间，已过了半个世纪，今年同学们商定返校相聚，真是一大快事！必定还有好故事不断。

## 排律（新韵）· 戊戌大聚会

○董陈华（1968届工物）

五秩物八传雁鸿，六合<sup>①</sup>齐应百龙钟。  
时惆旧照蒹葭<sup>②</sup>畔，笑认刘卿<sup>③</sup>共砚<sup>④</sup>容。  
扫黛濛山舒鹤碧，闪眸融水傍鸥汀。  
卯功申炼<sup>⑤</sup>风尘路，絮语相牵意难穷。  
二教二门<sup>⑥</sup>掩坪蔓<sup>⑦</sup>，三楼三馆<sup>⑧</sup>觅踪。  
书耕历历韶华度，群摄频频影框同。  
喜看五洲桃李秀，更骄新代紫荆葱。  
薄羈堪可穷究竟，厚德薪传沐蕙风。  
囊罄犹赊荷叶酒，夜阑但卧管弦<sup>⑨</sup>宫。  
荷塘襄举梨花宴<sup>⑩</sup>，月色一如人意浓。  
穿燕杨花散南北，催人寸晷返西东。  
隔屏再策来年聚，皓首能欺山万重。

2018年8月

注：

- ① 六合：天下，世界各地。
- ② 蒹葭：诗经“蒹葭苍苍”意为对远方亲友的思念。
- ③ 刘卿：工物系新系馆。
- ④ 共砚：同学。
- ⑤ 卯功申炼：当年我们早晨5、6点钟开始早读；下午4、5点钟开始锻炼。
- ⑥ 二门：二校门。
- ⑦ 坪蔓：大礼堂前的草坪及二教、科学馆、图书馆墙上的藤蔓。
- ⑧ 三楼三馆：三楼指十三号楼，八号楼，五号楼等当年物八同学的宿舍；三馆指图书馆，科学馆，工物系馆等。三楼三馆泛指所有的楼堂馆室。
- ⑨ 管弦：喻京剧以及熟悉的旋律。物八有众多的京剧爱好者，为搞好聚会演出他们大都提前好几天来京昼夜排练。同时也演唱和朗诵了自创的诗词歌曲。
- ⑩ 梨花宴：物八百位（实到124人）白发古稀（皆为70岁以上）老人的盛宴和聚会。